

Гургенидзе Тея

студентка

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный

университет им. П.Г. Демидова»

г. Ярославль, Ярославская область

Забеляев Даниил Артурович

консультант

АНО «Ярославский Центр экономического

и налогового просвещения»

г. Ярославль, Ярославская область

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ НОРМАТИВНОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ УЧАСТИЯ ТРЕТЬИХ ЛИЦ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: участие третьих лиц в гражданском процессе считается важным обстоятельством для верного и оперативного разрешения гражданского дела в суде, потому что позволяет собрать максимальное количество материала в качестве доказательств, выяснить отношения сторон по предмету спора, исключить вынесения противоречивых решений суда. В статье рассматриваются положения действующего процессуального законодательства, регулирующие порядок участия в гражданском процессе третьих лиц, а также судебная практика по делам с их участием, научно-теоретические разработки правоведов в области гражданского процессуального права.

Ключевые слова: гражданский процесс, стороны процесса, предмет спора, истец, ответчик, третьи лица, иск, самостоятельные требования.

Как правило в гражданском процессе выступают две стороны с противоположными интересами – истец и ответчик, каждая из которых отстаивает свою правоту. Однако в ряде случаев процесс усложняется, и помимо сторон в него вступают по своей инициативе или привлекаются граждане и юридические лица, заинтересованные в разрешении гражданского дела. Интересы привлекаемых в процесс лиц не всегда совпадают с интересами сторон, поэтому они называются

третьими лицами. Представляется необходимым выделить основные характерные черты третьих лиц: а) вступают в процесс, который уже начался между сторонами; б) относятся к той же группе лиц, участвующих в деле, что и стороны (истец и ответчик); в) имеют и материально-правовую, и процессуально-правовую заинтересованность в исходе дела, а также выступают в процессе от своего имени и в защиту своих интересов.

Также необходимо определить отличия третьих лиц от других лиц, участвующих в гражданском процессе: а) не являются инициаторами возбуждения гражданского дела (не участвуют в формировании первоначального материального спорного право-отношения); б) имеют материальные правоотношения только с тем лицом, на стороне которого они выступают (у них отсутствует связь с противоположной стороной). Участие третьих лиц в гражданском процессе, как уже говорилось, является одним из случаев осложнения процесса по субъектному составу [1, с. 46]. Действительно, в этом случае, во-первых, расширяется состав лиц, участвующих в деле. В спор между истцом и ответчиком вбивается клин в виде третьего лица, защищающего собственные интересы. Соответственно, увеличивается объем процессуальных документов, доводов и позиций по делу, количество лиц, имеющих право подать апелляционную жалобу, количество оснований для отмены решения суда. Во-вторых, при участии третьих лиц в рассмотрении и разрешении дела в порядке упрощенного производства увеличиваются сроки рассмотрения дела, что также не соответствует целям упрощенного производства.

Закон предусматривает возможность участия в гражданском процессе двух видов третьих лиц: третьи лица, заявляющие самостоятельные относительно предмета спора (ст. 42 ГПК РФ), и третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора (ст. 43 ГПК РФ). Действительно, вступление третьих лиц в процесс осуществляется, как правило, на стадии подготовки дела к судебному разбирательству. Вместе с тем закон допускает возможность вступления в дело третьих лиц до принятия судом первой инстанции

судебного постановления по делу (ч. 1 ст. 42 ГПК РФ). Правовое положение третьего лица, *заявляющего самостоятельные требования* относительно предмета спора, уравнено с процессуальным положением истца (ст. 42 ГПК РФ), оно ищет защиты и: а) требует, чтобы спорное право суд признал не за истцом и не за ответчиком, а только за ним, и б) добивается решения в свою пользу. Требования данного третьего лица равнозначны требованию первоначального истца к ответчику. Признаки третьих лиц, *не заявляющих самостоятельных требований*: а) отсутствие самостоятельного требования на предмет спора; б) вступление в уже начатое дело и участие в нем на стороне истца или ответчика; в) наличие материально-правовой связи только с тем лицом, на стороне которого третье лицо выступает; г) защита третьим лицом собственных интересов, поскольку решение по делу может повлиять на его права и обязанности.

Как при вступлении в дело третьего лица, заявляющего самостоятельные требования относительно спора, так и при вступлении в процесс третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно спора, рассмотрение дела происходит с самого начала (ч. 2 ст. 42 и ч. 2 ст. 43 ГПК РФ). Лицо может вступить в процесс, возникший между другими субъектами для защиты своего права. Такое лицо называется третьим лицом, заявляющим самостоятельные требования на предмет спора. Закон подчеркивает, что эти третьи лица пользуются всеми правами и несут все обязанности истца (ст. 42 ГПК РФ). Положение третьего лица, заявляющего самостоятельные требования относительно предмета спора, уравнено с процессуальным положением истца, оно ищет защиты и требует, чтобы спорное право суд признал не за истцом и не за ответчиком, а только за ним, и добивается решения в свою пользу. Требования третьего лица равнозначны требованию первоначального истца к ответчику.

Напомним, что в теории гражданского процесса дореволюционного периода имеются ряд определений, а также оснований вступления третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования на предмет спора, – это присоединение третьего лица к производящемуся процессу с самостоятельным иском относительно объекта этого процесса, против одного или обоих тяжущихся, когда третье лицо

заявляет на спорное имущество свои особенные права независимо от прав истца или ответчика, когда третье лицо отыскивает предмет спора вполне или отчасти в свою пользу [3, с. 104–105; 6, с. 105]. Иные специалисты полагали, что главное вступление третьего лица в процесс, хотя и сопровождается некоторым своеобразием формы, но по существу не представляет особого вида иска, являясь комбинацией двух исков: по отношению к первоначальному истцу – это иски о признании, об установлении права, а по отношению к первоначальному ответчику – иски о признании и иски о присуждении (к возврату вещи) [7, с. 84].

Практика рассмотрения гражданских дел с участием третьих лиц свидетельствует о том, что иск третьего лица, заявляющего самостоятельные требования, может быть предъявлен, как правило, к обеим сторонам первоначального спора, т. е. как к истцу, так и к ответчику. Ему важно отстоять в процессе рассмотрения спора свое самостоятельное право на предмет спора [2, с. 10]. Это мнение поддерживают большинство ученых, которые отмечают, что спорным является решение вопроса о том, к какой из первоначальных сторон (истцу или ответчику) предъявляется иск третьим лицом, заявляющим самостоятельные требования относительно предмета спора. Однако, исходя из сущности спорного правоотношения, следует признать, что «вступление третьего лица не может не повлечь за собой спора не только с ответчиком, у которого находится спорное имущество, но и с ответчиком, который на это имущество претендует». Это правило относится в большей степени к искам о присуждении, при рассмотрении которых третье лицо может предъявить иск к обеим сторонам [5, с. 173].

Третье лицо с самостоятельными требованиями относительно предмета спора предъявляет к обеим сторонам самостоятельные исковые требования на предмет спора, по существу само является стороной в спорном деле и имеет все права и обязанности стороны [5, с. 46]. Вступлению в процесс третьего лица, заявляющего самостоятельные требования, должно предшествовать определение судом его правового статуса. Вступление в процесс третьего лица, заявляющего самостоятельные требования, происходит на основании определения суда. В за-

коне подчеркивается, что в отношении лиц, заявляющих самостоятельные требования относительно предмета спора, судья выносит определение о признании их третьими лицами в рассматриваемом деле или об отказе в признании их третьими лицами, на которое может быть подана частная жалоба (ст. 42 ГПК РФ).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что закон предусматривает возможность участия в гражданском процессе *двух видов третьих лиц* в гражданском процессе: 1) третьи лица, заявляющие самостоятельные относительно предмета спора (ст. 42 ГПК РФ); 2) третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора (ст. 43 ГПК РФ). *Основная цель* участия третьих лиц, не заявляющих самостоятельные требования в процессе: защита собственных интересов, поскольку решение суда, вынесенное по основному спору между истцом и ответчиком, может повлиять на его собственные права по отношению к одной из сторон. Третьи лица без самостоятельных требований: 1) не обладают диспозитивными процессуальными правами, 2) не являются предположительными субъектами спорного материального правоотношения.

Список литературы

1. Алмазов Р.Н. Нормативное регулирование участия третьих в гражданском судопроизводстве / Р.Н. Алмазов // Арбитражный и гражданский процесс. – 2012. – №4.
2. Добровольский А.А. Участие органов государственного управления в советском гражданском процессе: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – М., 1954.
3. Нефедьев Н.И. Учебник русского гражданского судопроизводства / Н.И. Нефедьев. – М., 1904.
4. Чечот Д.М. Участники гражданского процесса / Д.М. Чечот // Избранные труды по гражданскому процессу. – СПб., 2005.
5. Чечина Н.А. Гражданские процессуальные отношения // Н.А. Чечина // Избранные труды по гражданскому процессу. – СПб., 2004.
6. Энгельман И.Е. Учебник русского гражданского судопроизводства / И.Е. Энгельман. – СПб., 1899.

7. Яблочков Т.М. Учебник русского гражданского судопроизводства / Т.М. Яблочков. – Ярославль, 1912.

8. Третьи лица в гражданском процессе: понятие, виды, их процессуальные права и обязанности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://jurkom74.ru/ucება/treti-litsa-v-grazhdanskom-protssesse-ponyatie-vidi-ich-protssesualnie-prava-i-obyazannosti>